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10月月考化学试卷
时间：75分钟    满分：100分
命题人：黄菊     审题人：蔡璇
考试时间：2024年10月10日
可能用到的相对原子质量：H-1   O-16    Na-23   P-31    Cl-35.5  
第Ⅰ卷（选择题 共45分）
一、选择题（本题包括15个小题，每小3分，共45分，每小题只有1个选项符合题意）
1．下列物质按纯净物、混合物、电解质、非电解质的顺序组合的一组为（   ）
A．纯硫酸、液氨、硫酸、干冰	     	B．胆矾、盐酸、铁、蔗糖
C．冰水混合物、氨水、碳酸钙、三氧化硫	 	D．氧化钠、大理石、氧化铜、碳酸钠
2．德国著名行业杂志《应用化学》上刊登文章介绍：某中德联合研究小组设计制造了一种“水瓶”，用富勒烯(C60)的球形笼子作“瓶体”，一种磷酸盐作“瓶盖”，恰好可将一个水分子关在里面。下列说法正确的是（   ）
A．“水瓶”是纯净物                       	B．石墨和C60互称为同位素
C．一定条件下石墨转化为C60是氧化还原反应	D．磷酸钙是强电解质
3．下列有关胶体的说法正确的是（   ）
A．将饱和FeCl3溶液滴入沸水中搅拌制备Fe(OH)3胶体
B．水泥厂、冶金厂常用高压电除去烟尘，是因为烟尘胶体带电
C．胶体与溶液的本质区别是丁达尔效应
D．胶体粒子很小，但不能透过半透膜
4．下列各组离子在选项条件下一定能大量共存的是（   ）

A．澄清透明溶液：Na+、Cu2+、Cl－、



B．酸性溶液：、Fe2+、MnO、

C．遇紫色石蕊变红的溶液：Na+、K+、、CH3COO－

D．强碱性溶液：K+、Na+、、HCO3－
5．如图所列各组物质中，物质之间按箭头方向不能通过一步反应实现如图所示转化的是（   ）
[image: figure]A．甲为CuO、乙为CO2、丙为H2O
B．甲为C、乙为CO、丙为CO2
C．甲为CaCO3、乙为CaO、丙为Ca(OH)2
D．甲为NaOH、乙为Na2CO3、丙为NaHCO3 	

6．下列离子方程式书写正确的是（   ）
A．将 CO2通入BaCl2 溶液中：CO 2+ Ba2+ + H2O =BaCO3↓+ 2H+

B．向Ca(HCO3)2溶液中加入过量NaOH溶液：Ca2++HCO+OH－=CaCO3↓+H2O
C．醋酸溶解水垢中的碳酸钙：CaCO3+2H+ =Ca 2++H2O+CO2↑

D．NaHSO4溶液与Ba(OH)2溶液反应至沉淀完全：


H+++Ba2++ OH−BaSO4↓+ H2O 


7．某溶液X中可能含有下列离子中的若干种：SO、Cl-、HCO、Na+、Mg2+、Ba2+，所含离子的数目相同。为了确定该溶液的组成，某同学取上述溶液X，进行了如下实验：
①向溶液X中加入足量的Ba(OH)2溶液，得到白色沉淀；
②将①的反应混合液过滤，在沉淀中加入足量稀盐酸，沉淀部分溶解且产生气体。
下列说法正确的是(   )
A．①中得到的白色沉淀是BaCO3和BaSO4的混合物
B．溶液X中一定不存在Ba2+、Cl-


C．溶液X中一定存在SO、HCO，可能存在Mg2+
D．无法确定溶液X中是否含有Na+ 
8．已知I-、Fe2+、SO2、Cl-、H2O2均有还原性，它们在酸性溶液中还原性的强弱顺序为SO2>I->H2O2>Fe2+>Cl-，则下列反应不能发生的是	(　　)
A．2Fe3++SO2+2H2O[image: source:si_idp936939936;FounderCES]2Fe2+++4H+
B．I2+SO2+2H2O[image: source:si_idp936994336;FounderCES]H2SO4+2HI
C．O2+2HCl[image: source:si_idp937022752;FounderCES]H2O2+Cl2
D．2Fe3++2I-[image: source:si_idp937153952;FounderCES]2Fe2++I2
9．一定条件下，当溶液中X与H2O2个数比恰好为2∶3时，溶液中X被还原为较低价态，则X元素的化合价变为	(　　)
A.+2	B.+3           	C.+4	            D.+5
10．KClO3分别发生下述反应：
①有MnO2催化剂存在时，受热分解得到氧气；
②若不使用催化剂，加热至470℃左右，得到KClO4(高氯酸钾)和KCl。
下列关于①和②的说法不正确的是（   ）
A．KCl都是还原产物			           B．发生还原反应的元素相同
C．发生氧化反应的元素不同			   D．生成相同数目的KCl转移电子数不同
11．用下列方法均可制得氧气:
①2KClO3[image: source:si_idp972566816;FounderCES]2KCl+3O2↑  ②2H2O2[image: source:si_idp972589344;FounderCES]2H2O +O2↑  ③2KMnO4[image: source:si_idp972614048;FounderCES]K2MnO4+MnO2+O2↑
若要制得相同质量的氧气，反应中电子转移数目之比为	(　　)
A．3∶1∶1       B．2∶1∶2       C．1∶1∶1    	D．2∶1∶1


12．用草酸的稀溶液或草酸钠的酸性溶液可以洗涤粘在皮肤上的高锰酸钾，其离子方程式为(未配平)MnO+C2O+H+ →CO2 ↑+Mn2++□。关于此反应的叙述中正确的是（   ）
A．该反应右边方框内的产物是OH－
B．配平该反应后，H+的化学计量数是8
C．该反应中氧化产物是CO2
D．配平该反应后，该反应电子转移总数是5e－
[image: @@@4ffe2b82-09a3-42b2-805f-184cd9e544dc]13．T.F菌在酸性溶液中可实现天然气的催化脱硫，有助于除去天然气中的H2S杂质，其原理如图所示。下列说法正确的是（   ）
A．该脱硫过程需要不断补充Fe2(SO4)3溶液
B．反应ⅰ中，氧化产物FeSO4与还原产物S个数比为2:1
C．脱硫过程实际上是O2间接氧化H2S的过程
D．天然气脱硫一段时间后，溶液酸性增强
14．已知有下列三个反应：



①；  ②；  ③
下列有关说法正确的是（   ）
A．反应①②③中的氧化产物分别是I2、Fe3+、CoCl2
B．根据以上方程式可以得到氧化性：Cl2＞Fe3+＞Co2O3

C．可以推理得到
D．在反应③中参加反应的HCl和体现还原性的HCl个数比为3∶1


15．化工生产中用次磷酸钠()进行化学镀铜，具有体系稳定性好、无毒性等优点，反应原理为。下列说法正确的是（   ）

A．已知H3PO2与足量反应只生成NaH2PO2，则NaH2PO2为酸式盐

B．反应中发生氧化反应

C．上述化学反应中每生成1个H2，转移2个



D．每生成104 g，被氧化的有44 g


第Ⅱ卷（非选择题 共55分）


16．（14分）①  	②铝  		③溶液   	④二氧化碳气体  
⑤固体NaHSO4  	⑥BaSO4  	⑦氢氧化铁胶体    	⑧NaHCO3溶液   

⑨稀硝酸   		⑩纯醋酸（）  	⑪稀硫酸   		⑫乙醇
（1）上述物质中属于强电解质的是________（填序号，下同）；属于非电解质的是___________ 
（2）向③中滴加少量⑧，反应离子方程式___                                  。
（3）⑧与⑩的水溶液反应的离子反应方程式                                           。



[image: ]（4）在两份相同的溶液中，分别滴入浓度相等的、溶液，其导电能力随滴入溶液体积变化的曲线如图所示。

①b点对应的溶液显________（填“酸性”“中性”或“碱性”）。         
②d点，溶液中大量存在的离子是________（填离子符号）。
③c点两溶液中含有相同量的离子是________（填离子符号）。



17．（14分）双氧水（）和水都是极弱电解质，但溶液显极弱酸性，医疗上利用它有杀菌消毒作用来清洗伤口。请回答下列问题：

（1）若把看成是二元弱酸，在水溶液中分步电离，请写出第二步的电离方程式：____________________。



（2）鉴于显弱酸性，它能同强碱作用形成“正盐”，在一定条件下也可形成“酸式盐”。请写出与作用形成的“正盐”的化学方程式：____________________。

（3）对于下列A～D涉及的反应，填写空白：

A．

B．

C．

D．

E．（未配平）

①仅体现还原性的反应是____________________（填代号）。
②配平E反应并用单线桥法表示电子转移的方向与数目____________________。



③上述反应说明、、氧化性由弱到强的顺序是____________________。



（4）奥运会期间，由于工作人员将84消毒液与双氧水混用，导致游泳池藻类快速生长，池水变绿。一种可能的原因是NaClO与反应产生促进藻类快速生长。该反应中氧化性：________NaClO（填“＞”或“＜”）。反应的离子反应方程式为____________________。（产物中氯元素化合价为负一价）
18．（14分）回答下列问题
（1）已知：KClO3+6HCl(浓）△KCl+3Cl2↑+3H2O
①上述反应中，氧化剂是___________，还原产物是___________。
②每生成6个Cl2被氧化HCl的个数是___________。
（2）有些发达城市用ClO2代替氯气给自来水消毒，已知ClO2是一种消毒杀菌效率高、二次污染小的水处理剂。实验室可通过以下反应制得ClO2：2KClO3+H2C2O4+H2SO4△2ClO2↑+K2SO4+2CO2↑+2H2O
请用双线桥法标出上述反应电子转移的方向及数目                                 。
（3）硫的多种化合物在工业中有重要的应用。连二亚硫酸钠(Na2S2O4)又称保险粉，是最适合木浆造纸的漂白剂，其水溶液性质不稳定，有极强的还原性。
①Na2S2O4暴露于空气中易吸收氧气和水蒸气而变质，发生反应时，当氧化剂和还原剂的物质的量之比为1∶2时，氧化产物为___________(填化学式)。
②将甲酸（HCOOH）和NaOH溶液混合，再通入SO2气体，会得到保险粉，此时甲酸被氧化为CO2。该反应的化学方程式为___________。


（4）铬会造成环境污染。某酸性废水中含有Cr2O，处理时可用焦亚硫酸钠(Na2S2O5)将Cr2O转化为毒性较低的Cr3＋。Na2S2O5参加反应的离子方程式为                          。

19．（14分）Ⅰ．高铁酸钾（K2FeO4）是一种新型、高效、多功能绿色水处理剂，工业上是先制得
高铁酸钠，然后在低温下，向高铁酸钠溶液中加入KOH至饱和，使高铁酸钾析出。
（1） 干法制备高铁酸钠的主要反应为：2FeSO4 + 6Na2O2 = 2Na2FeO4 + 2Na2O + 2Na2SO4 + O2↑，对此反应下列说法中正确的是____


A．只作氧化剂     B．既是氧化产物又是还原产物

C．是还原产物        D．1个FeSO4 发生反应时，反应中共有5个电子转移
（2）湿法制备高铁酸钾的反应体系中有六种微粒：Fe(OH)3、ClO－、OH－、FeO42-、Cl－、H2O。
①碱性条件下，写出并配平湿法制高铁酸钾的离子反应方程式：                    
                                。
②若反应过程中转移了4个电子，则还原产物的个数为__________。
Ⅱ．已知：2Fe3＋＋2I－=2Fe2＋＋I2，2Fe2＋＋Br2=2Fe3＋＋2Br－，Cl2＋2Br－=2Cl－＋Br2。
（3）I－、Br－、Fe2＋还原性由大到小顺序是            
（4）含有1个FeI2和2个FeBr2的溶液中通入2个Cl2，此时被氧化的离子是______。
（5）若向含a个FeI2和b个FeBr2的溶液中通入c个Cl2，当I－、Fe2＋、Br－完全被氧化时，c=   
          （用含a、b的代数式表示）。
（6）某温度下将Cl2通入KOH溶液里，反应后得到KCl、KClO、KClO3的混合溶液，经测定


ClO－与的个数比为，则Cl2与KOH反应时，被还原的氯原子和被氧化的氯原子个数之比为________。
高一年级10月月考化学答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	D
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	C
	C
	D
	D


16．（14分，每空2分）
（1）⑤⑥         ④⑫   （改卷只有0分和满分）

（2）Ba2++HCO+OH－=BaCO3↓+H2O

（3） CH3COOH + HCO= CH3COO－+CO2↑+ H2O



（4）①碱性           ②、 （改卷只有0分和满分）      ③ 

17．（13分，除标注外每空2分）（1） 

（2） 
（3）①CE 
[image: 图形1534354]

②（2分）

③ 

（4）＞（1分）       
[bookmark: _Hlk178945361]18．（14分，每空2分）
（1）  ①  KClO3            Cl2           ②10  
（2）    [image:  ]   
（3）①NaHSO3    ②HCOOH＋2SO2＋2NaOH=Na2S2O4＋CO2＋2H2O  



（4）3S2O＋2Cr2O＋10H＋=6SO＋4Cr3＋＋5H2O    
19．（14分，每空2分）Ⅰ．（1） BD   
（2）① 2Fe(OH)3 + 3ClO－+ 4OH－＝2FeO42－ + 3Cl－+ 5H2O       ②2   
 Ⅱ．（3）I－＞Fe2+＞Br－        （4）I－、Fe2+      （5）c=3(a+b)/2    （6）4:3
5
学科网（北京）股份有限公司
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